CHUONG 7 - TOC DO PHAN UNG & CAN BANG HOA HOC

Bai 36: TOC PO PHAN UNG HOA HOC

I - KHAI NIEM VE TOC DO PHAN UNG HOA HOC
1. Khéi niém 8c 46 phan ang:

— Mot phan tng héa hoc cé thé viét téng quat nhw sau:

| CAC CHAT PHAN UNG ——— CAC CHAT SAN PHAM

L, = Nong do cac chat phan (yng giam dan
= Khi phan tng dién ra: { " 5 W . x p, ”g gv "
Nong do cac chat san pham tang dan
= Diing dé bién thién néng dé theo th&i gian cia mot chat trong phan trng do téc d6 phan ting.

= Téc dg phdn 1ing 12 dé bién thién néng dg cia mot trong cic chat phan trng hay sdn phdm trong mét don vi thoi
gian.
— Nong do thwdng dirge tinh biing mol/l, con don vi thvi gian cd thé 1a gidy (s), phat (ph), gitr (h),..

— Téc db phan tng dwoc xac dinh bing thwe nghiém.

2. Téc do trung binh cta phan (ng:

Céng thiic chung:

# Bién thién ndng d6 ctia mét chdt: AC = |Csau — C truse|

1: tdc do trung binh cia phan tng
Téc dd binh clia mt bhin (me: AC AC: bién thién nong do cta chat
® g v = — : Lo o
0c do trung binh cia mot phan tm x.At At: khoang thoi gian phan ng

x: hé s6 can bang cua chét

vd: Cho phan tng: Br; + HCOOH — 2HBr + CO:. Tai thoi diém ban dau, ndng dd cia Br2 12 0,0120 mol/lit.
Sau 50 gidy, néng do ctia Br2 12 0,0101 mol/lit. Tinh tdc d§ trung binh ctia phan tng trong 50 gidy theo Br; va theo
HBr?

Br. + HCOOH — 2HBr + CO. ACg,, = 0,0101 — 0,0120] = 0,0019mol/]

= CBrZ pi

t,=0s 0,0120 mol/1 0
2 Cipr tao thann = 0,0019. 2 = 0,0038mol/1

t;=50s | 0,0101 mol/l ---------=------- > 0,0038 mol/1

= AC,, = [0,0038 — 0] = 0,0038 mol/l

AC _ 0,0019mol/l _

-5
x4t 50s 3,8.107°(mol/L.s)

* Tdc do trung binh cta pir trong 50s tinh theo Brz: g,y =

AC _ 0,0038mol/l

— = -5
At 2.50s - 3;8 10 (mOI/lS)

®= Téc do trung binh cta pi trong 50s tinh theo HBr: v (ygp) =
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Il - CAC YEU TO ANH HUGNG DEN TOC DO PHAN UNG:

1. Anh huéng ciia néng do dén téc dé phan ing

coc1 cocz
= N =
& Nguyén liéu G17am'(CH3COOH) dic Gljam’(CH;«COOH) phaloing
% Vo trieng (CaCOs) Vo trirng (CaCOs)
Z
= Hién tuwong Sui bot khi nhanh Sui bot khi chdm
=
PTHH 2CH;COOH + CaC0; — (CHsC00)2Ca + CO:T + Hz0
KET LUAN Tang ndng dd chit phan Gng thi tdc do phan Gng ting

2. Anh huéng ciia 4p sudt dén téc dé phan ang

Xét két qua thye nghiém clia phin Gng : 2HI ) — Hy i) + I g dwoc thye hién trong binh kin véi nhigt

do xac dinh:

. THI NGHIEM 1 THI NGHIEM 2
=
& = | Ditukién4p suit 1atm 2atm

(ml
32
E = | Tocdd phan ing
& theo thwe nghiém v =1,88.1078 v =4,88.1078

(mol/Ls)
KET LUAN Tang ap suit chung ctia hé thi téc d9 phan ng tiing
’ (y&u t8 4p suit chi anh hwéng dén hé c6 chit tham gia 1a chat KHf)

3. Anh huéng ciia nhiét d6 dén téc d6 phan img

=
= Nguyén liéu Gidm (CHsCOOH) + V6 tritng (CaCOs)
cE Piéu kién Nhiét d6 cao Nhiét d6 thudng
E Hién tegng Sui bot khi nhanh Sui bot khi chdm
PTHH 2CH;CO0H + CaC0; — (CH3C00),Ca + CO,T + H»0
KET LUAN Tang nhiét d6 thi tdc dd phan ng ting
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4. Anh huéng ciia dién tich bé mat tiép xiic dén téc d6 phan iing

coc1 coc2
F=)  1a | Gi&m (CH:COOH) Gi&m (CHsCOOH)
= Nguyén liéu s o 5 2 L x
5 i Vo trirng (CaCOs3) nghién nhé | Vo tritng (CaCOs) miéng to
=
= Hién twong Sti bot khi nhanh Sui bot khi chdm
F
PTHH 2CH3;CO0H + CaC0; — (CH3C00),Ca + CO,T + H20
KET LUAN Tang dién tich tiép xdc thi tdc 46 phan (ng ting

5. Anh huéng ciia ch4t xic tac dén téc db phan ing

Chit xic tac 1a chit 1am ting t6c dd phan ng, nhwng con lai sau khi phan trng két thic.

Il - Y NGHIA THUC TIEN CUA TOC DO PHAN UNG:

Céc yéu to anh hwéng dén tdc d6 phan (rng dwwoe van dung nhidu trong ddi séng va san xudt. Thi du:

— Nhiét d6 cta ngon lira axetilen chay trong oxi cao hon nhiéu so vé&i chdy trong khéng khi, tao to han cao hon.

— N&u thwe phdm trong ndi ap suat chéng chin hon so véi ndu ching & ap sudt thwong.

Céc chdt dot rdn nhw than, cti c6 kich thwéc nhé sé chdy nhanh hon.

Dé tang tdc @6 téng hop NH; tir N, va Hy ngwdi ta phai dliing chat xic tac, ting nhiét d6 va thwe hién & 4p suét cao.




Tric nghiém: TOC PO PHAN UNG HOA HOC

Cau 1: Téc d6 phan tng la:

A. Do nhanh, chdm ctia phan &ng trong 1 gio.

B. Thoi gian dé phan (rng xay ra hoan toan.

C. D0 bién thién ndng d6 mdt chit phdn (rng hodc sdn phdm trong 1 don vi thoi gian.
D. S& mol chit tham gia phan &ng.

Cau 2: D6i vi cac phan ng c6 chat khi, khi ting 4p sudt cac chat phan tng thi:
A. T6c do phan rng giam dan.
B. Tdc dd phan ing ting.
C. Té&c do phan trng khong phu thudc vao ap suat.
D. Téc do phan trng ting, sau mdt thoi gian sé giam.

Cau 3: Chat xtc tac la:
A. Chitlam tang téc dd phan trng, tham gia phan tng.
B. Chatlam tang toc d6 phan &ng va mat di sau phan tng.
C. Chétlam tiang téc do phan &ng va con lai nguyén ven sau phan ing.
D. Chatlam tang téc d6 phan ng va giam nong d6 sau phan tng.

Cau 4: Toc d6 phan trng khong phu thudc yéu té nao sau day?
A. Thoi gian xdy ra phan (ng.
B. Bé mat tiép xuc gitra cac chat phan &ng.
C. Nong do cac chat tham gia phan tng.
D. Chatxtc tac.

Cau 5: Khi cho cing mét lwong magié vao coc dwng dung dich axit HCI, toc d6 phan &ng sé 16m
nhét khi dung magié & dang
A. Vién nho B. Bot min, khuay déu. C. La mong. D. Théi lon.

C4u 6: Khi bat dau phan &ng, nong d6 mot chat1a 0,024 mol/1. Sau 10 gidy xay ra phan tng,
nong do cta chit dé la 0,022 mol/l. (Biét hé sé ti lwong caa chat doé trong phan tng la
1) . T6c d6 phan &ng trong trwong hop nay la:

A. 0,0003 mol/ls B. 0,0004 mol/l.s
C. 0,0001 mol/Ls D. 0,0002 mol/Ls
— _AC 100220024 mol/t ol

1.At 10s 4 ’

Cau 7: Cho phan &tng Br2 + HCOOH — 2HBr + CO2z.No6ng do ban diu cta Brz1a a mol/],
sau 50 gidy ndong do ctia Brz con lai la 0,01 mol/l. T6c d6 trung binh cta phan &ng trén
tinh theo Brz 1a 4.10-5 mol/(L.s). Gia tri ctia a la:

A. 0,018 B. 0,016 C. 0,012 D. 0,014

Br, + HCOOH — 2HBr + CO;
AC a-—0,01

=4.10"°

to= 0s amol/1 TRTIRT 50

= a = 0,012 mol/]
t,=50s 0,01 mol/1

1|Trang




Cau 8: Toc dd phan trng thwong phu thudc vao may yéu t6?
A 2 B. 3 C. 4 D. 5

Cau 9: So sanh toc do cta 2 phan trng sau (thwe hién & cung nhiét dg, thanh phan Zn nhw
nhau): (1) Zn + dd H2S04+ 1M ; (2) Zn + dd H2S04+ 2M. Két qua thu dworc la:
A. 1 nhanh hon 2 B. 2nhanhhon 1
C. Nhw nhau D. Khoéng xac dinh

Cau 10: Yéu to khéng lam anh hwdng dén toc dd phan tung la:
A. Nhiét do B. Anh sing C. Ap suat D. Nong do

2|Trang



Bai tip: TOC PO PHAN UNG HOA HOC

Cdu 1: Toc dd phan trng 1a gi ? Hiy cho biét yéu t6 nao dwoc dung dé ting téc dd phan rng trong céc
truedrng hop sau :

a) Dung khong khi nén, néng théi vao 1o cao dé dét chédy than cdc (trong san xuit gang)

b) Nung da véi & nhiét do cao dé san xuit voi séng

¢) Nghién nhién liéu trieére khi dwa vao 16 nung dé san xudt clanhke (trong san xuit xi mang)

d) Cho 1 it MnOz vao nuéc oxi gia Hz202 khi diéu ché oxi.

e) Dot chay axetilen trong oxi khi han cit kim loai

Céu 2 : Cho 6 gam Zn hat vao cdc dirng dung dich HzS04 4M dw & nhiét dé thwdng. Néu gilt nguyén cac

.

digu kién khac, chi bién d6i mot trong cac dieu kién sau day thi tdc do phan ¢ng bién ddi nhw thé nao

(tang, gidm hay khong ddi)
a) Thay 6 gam Zn hat bang 6 gam Zn bot
b) Thay dung dich Hz2S04 4 M bang dung dich H2S04 2 M.
¢) Tangnhiét dé phan tnglén 50°C
d) Tang thé tich dung dich H2S04 4M 1én gap doi.

Céu 3 : Trong nhitng triweorng hop dwdi day, yéu td nao anh hwdng dén tdc do cia phan tng ?
a) Tdéc do dot chay lwu huynh tang 1én khi dwa lwu huynh dang chay trong khong khi vao binh chiva
oxi nguyén chat.
b) T6c dd ctia phéan tng gitra hidro va oxi ting 1én khi dwa bt platin vao hdn hop phén tng.
¢) Tdéc do cua phan trng gitra hidro va iot ting 1én khi dun nong.
d) Toc do dét chay than tang 1én khi dap nhé than

Céu 4 : MOt phan ng hda hoc xdy ra theo phwong trinh : A+ B =2 C . Ndng do ban dau ctia chat Ala 0,8
mol / lit, cda chit B 1a 1 mol /lit. Sau 20 phut néng do chat A gidm xuéng con 0.78 mol/lit.
a) Héindng dé mol cia chit B Iic doé la bao nhiéu ?
b) Tinh téc dd trung binh ctia phan rng trong khoang thoi gian néi trén. Téc dd tinh theo chat A va
tinh theo chat B c¢6 khac nhau khong ?



Bai tip: TOC PO PHAN UNG HOA HOC

Ciul:
% Toc

do phén tng 13 dg bién thién néng dg cia mot trong cdc chat phdn itng hay sdn phim trong mgt

don vj thoi gian.

*+ Cécyéu td dugc dung dé ting tdc dd phan rng trong cac trwong hop sau :
a) Dung khong khi nén, néng théi vao 10 cao dé dét chay than cdc (trong san xuit gang)
= Yéu td: ap sudt, nhiét do
b) Nung da vé6i & nhiét 86 cao dé san xuit véi séng
= Yéu td: nhiét do
¢) Nghién nhién liéu trwére khi dwa vao 10 nung d€ san xuét clanhke (trong san xudt xi mang)
= Yéu td: dién tich tiép xuc
d) Cho 1 it MnO; vao nwéc oxi gia H202 khi diéu ché oxi.
= Yéu td: xuc tac
e) D6t chay axetilen trong oxi khi han cit kim loai
= Yéu td: nong dd (phan &rng dot chay axetilen trong oxi cd tdc dd cao hon dét chdy axetilen trong
khong khi vi oxi chi chiém 20% thé tich khong khi)
Cau 2 : Cho 6 gam Zn hat vao céc dung dung dich H2S04 4M dw & nhiét do thwong. Néu giit nguyén cac didu
kién khéc, chi bién déi mot trong cac diéu kién sau day thi tdc do phan (ng bién ddi nhw thé ndo (tang, gidm
hay khéng déi)
a) Thay 6 gam Zn hat bing 6 gam Zn bot .

b)

<)

d)

Cau3:

a)

b)

<)

= To6c do phan trng ting vi Zn bdt c6 dién tich tiép xtic cao hon Zn hat.

Thay dung dich HzS0s 4 M béng dung dich Hz504 2 M.
= Toc d phan trng gidm vi ndng dd dung dich HzS04 bi giam.

Tang nhiét d6 phan trng1én 50 2 C.
= Td&c ddé phan rng tang vi nhiét doé phan &ng tang.

Tang thé tich dung dich H2S04 4M 1én gdp doi.
= T&c do phan ng khéng d6i vi yéu td tac dong 1a thé tich dung dich, khéng phai 1a yéu t6 lam
thay d6i téc do phan dng.

Trong nhitng trorong hop dwéi day, yéu t6 nao anh huwdng dén tdc do cua phan tng ?

Téc dd dot chay lwu huynh tang 1én khi dwra lwu huynh dang chay trong khong khi vao binh chita
oxi nguyén chit. = Yé&u t6: néng do

Téc dd cia phan rng giira hidro va oxi ting 1én khi dwa bt platin vao hdn hop phan tng. = Yéu
td: chat xtc tac

Téc db chia phdn ng gilra hidro va iot tang lén khi dun néng. = Yéu t6: nhiét do



d) Toc do dot chay than tang 1én khi dap nhé than. = Yéu té: dién tich tiép xtc.

Céu 4 : MOt phan trng héa hoc xdy ra theo phwong trinh : A+ B = C . Ndng dd ban dau ctia chat Ala 0,8
mol / lit, cia chdt B 1a 1 mol /lit. Sau 20 phut néng do chat A giam xudng con 0.78 mol/Iit.
a) Hoéindng dd mol cia chit B Iic do la bao nhiéu ?
b) Tinh téc dd trung binh ctia phan rng trong khoang théi gian ndi trén. Téc do tinh theo chat A va
tinh theo chat B ¢6 khac nhau khong ?

A + B — C AC, =10,8— 0,78 = 0,02 mol/l =Cppp
= Cgps = 0,02 mol/l
to=0s 0,8 1 0 (mol/1)
= Cgray, = 1 — 0,02 = 0,98 mol/l
t;=20phiit 0,78 0,98 (mol/])
= ACy = [0,98 — 1] = 0,02mol/1 = AC,
=1200s

= Téc dd trung binh cia pit trong 20p tinh theo A va B 12 nhw nhau:

AC 0,02 mol/l

g = Vp = — = = -5
T = T®) = T 12005 1,667.107°(mol/l.s)



